

丙年 天主聖三節

潘家駿 神父（主教團禮儀委員會）



慶祝奧蹟

在聖神降臨後的第一個常年期主日，教會慶祝天主聖三節，也就是慶祝天主聖父、天主聖子和天主聖神的節日。

每當我們想到或談到天主聖三時，很自然的就會想到天主聖三的奧秘。而關於聖三奧蹟的啟示，在舊約中雖然不知道有天主三位的存在，但卻已經給這啟示預作了準備。今天的讀經一《箴言》就是以天主的「智慧」來向我們啟示天主第二位，也就是天主聖言。在這篇讀經中，智慧讚美自己，並向我們揭示，在創世之前祂就已存在，而其行動更是在創造中顯示出來。這智慧有如技師，與天主一起創造世界，並時刻在祂面前歡樂，所以智慧自己這樣肯定地說：「我就在祂身旁作技師，那時，我天天為祂所喜悅，不斷在祂面前歡躍，我歡躍在塵寰之間，樂意與世人共處。」因此，在舊約中，我們多少已經可以從天主的智慧與天主自己，以及與人的關係裡，看到聖三奧秘的面貌。

然而，雖然天主在舊約聖經中多少提供了聖三奧秘的啟示，但天主的性體仍然難以捉摸，所以在信仰裡，我們常以天主的本質來形容祂。比如，我們最常用「愛」來形容祂，而稱：「天主是愛」。我們對於這三位一體天主的奧秘，除了用愛來形容祂之外，我們還常以其他的形容詞來形容天主。例如，我們常形容天主是智慧的、仁慈的，而且不只如此，我們說祂的智慧是上智，祂的仁慈是無限的仁慈，祂的愛是愛到底的愛。我們使用了這些最高級、最高形式的形容詞來形容天主，而這些最高級的形容詞也只是更加顯示出，我們人類語言的蒼白和思維的無力罷了。的確，面對這天大的奧秘，想要完全用我們的理智去瞭解是不可能的。事實上，對我們人來說，天主的啟示是要我們去相信，而非全部理解。

所以，早在第四世紀，小亞細亞的隱修士Evagrius Ponticus，當他在埃及沙漠隱修期間，他就曾經這樣形容過天主說：「天主是不能被我們的心靈抓住的，如果天主能夠被我們的心靈抓住，那麼天主就不是天主了。」而著名的《師主篇》也有異曲同工的類似說法：「取悅天主聖三要比如曉聖三的神學更重要。」真是一語中的！我們人有限的思維永遠無法完全明瞭天主的奧秘，也很難去度量天主的思想和行徑。在人的有限經驗裡，沒有任何類似的事情可以與天主相比擬；因此，一切的比擬和憑空的想法，都無法完全抵達天主。

然而，雖然我們的思維有限，永遠無法明瞭天主的奧秘，或理解祂的思想與行徑，但是我們的心却是可以認出祂的臨在，以及祂在我們生命中的化工；因為我們可以讓天主的愛充滿我們，在愛中稱祂為父，並在他人而特別是窮苦的人身上認出基督來。所以我們能否取悅天主聖三，關鍵就在於「愛」，以及怎樣跟別人分享這天主的愛。這種對聖三之愛的妙覺圓悟讓我想起了東方教會的一闕禮儀禱文：「讓我們彼此相愛，所以我們就能以合一的心靈宣信父、子、聖神，這性體唯一、不能分割的三位一體。」的確，如果要窮盡人間的詞彙來形容天主聖三，那麼應該非「愛」字莫屬了。啊！原來「愛」才是能見心明性地抓住天主的真覺心法！人的心靈無法抓住的天主，但為祂的所有子女，天主卻是反過來一個勁敞開為父為母的愛與疼惜。

慶祝天主聖三節的重點除了在於默想天主聖三愛的奧秘之外，本主日彌撒所提供的福音和讀經更是要讓我們經驗到這愛的大能。是的，這是天主聖愛的節日，這節日邀請我們分享及接受天主慷慨的愛，並活出這愛。

因著這天主的愛，促使聖保祿宗徒在今天的第二篇讀經《羅馬書》中，這樣說：「我們在磨難中也歡躍，因為我們知道：磨難產生忍耐，忍耐產生毅力，毅力產生望德，望德不會使人失望，因為天主的愛，已經藉著賜給我們的聖神，傾注在我們心中了。」的確，就如亞比郎那含有望德和愛德的信德，在困苦磨難中仍堅定不移，同樣因信德而成義的基督徒，其希望也會在艱難困苦之中增長堅固，好能更相似那被釘在十字架上的主耶穌，為此我們基督徒堪當以所受的磨難來誇耀，因為磨難越大，忍耐也越大；忍耐越大，毅力也越大；毅力越大，勝利的希望也越大。而我們之所以能擁有如此強大的希望，不是因為我們基督徒的意志力比別人更堅強，而是天主自己的應許堅固如磐石，必定實現。除此之外，還有另外一個希望的憑據，使我們深信所希望的不能落空。這憑據就是我們在領洗時所蒙受的天主聖神，這聖神帶著天父的愛情進入我們的生命中，住在我們的生命裡，作證我們真是天主的義子。

然而，保祿之所以可以向羅馬人說出如此鼓勵人心的話，那是因為他的生命親身經驗到了天主那令人驚奇的愛。這愛到底的愛情竟促使天主派遣自己的獨生子來到我們當中，並以祂那在十字架上的祭獻，而與我們訂立了足以令我們驚奇得目瞪口呆的生命盟約，這盟約就是要把我們引入天主兒女的生命中，分享耶穌祂那「這是我的愛子」的生命。

這十字架上的祭獻總會讓我想起第十五世紀俄國聖像畫作者安德烈·魯布烈夫（Andrei Rublev）的天主聖三聖像畫。畫面中天主聖三的畫像圍坐著一個祭台，在祭台上擺立了一個金色的聖爵，在聖爵裡面則是畫上一隻象徵基督祭獻性死亡的血紅羔羊的身體。透過這幅聖像畫，這個聖爵提醒我們，基督徒在基督的祭獻也就是在感恩聖祭中，被圓滿地引領進入那與天主聖三的相遇與共融當中。這幅血紅羔羊的影像也總會讓聖史若望在福音中所寫下的感想，以一種心有戚戚焉的姿貌隨喜迎上我的心頭，這感想就是：「天主竟這樣愛了世界，甚至賜下了自己的獨生子，使凡信祂的人不至喪亡，反而獲得永生，因為天主沒有派遣子到世界來審判世界，而是為叫世界藉著祂而獲救。」（若三16-17）是的，每當我們隨著感恩聖祭的參與，而激起了同樣的感想時，我們的整個心神就要迫不及待地與主祭司鐸一起高呼：「全能的天主聖父，一切崇敬和榮耀，藉著基督，偕同基督，在基督內，並聯合聖神，都歸於天主聖父，直到永遠。」

這天主愛我們愛到瘋、愛到狂的愛總令我們窮極人間的語言，用了最高級、最高形式的形容詞彙來形容天主，然而我們幾乎從來沒有用過一個字眼來形容天主，這個字眼常是我們所追求的人生境界：快樂幸福。所以，有一個問題也許你會想問：天主是快樂幸福的嗎？

如果我們打開舊約聖經，我們看到天主啟示給祂的選民以色列：祂是唯一真正的上主，祂是所有受造物的天主。沒有任何一個民族比以色列民族受到天主更大的祝福，然而在舊約中的天主所給我們的印象，似乎與人類還是有一個距離，甚至在祂的無限尊威中還有那麼一些高處不勝寒的孤獨感。所以，天主真的會是這樣一位不快樂的天主嗎？耶穌終於來向我們啟示了天主的完整面貌，以及三位一體的天主其三位彼此的關係，就如祂在今天的若望福音中向我們啟示的：「凡父所有的一切，都是我的；聖神要把由我所領受的，傳告給你們。」

是的，凡父所有的一切，都是聖子的，因為天主自己以天主子的身分進入了世界，親自向我們啟示祂自己。耶穌來了，祂終於為我們顯示天主真是我們的父親；天父不僅是生命之源，祂還與我們分享祂的生命，甚至透過祂的聖子把生命給予我們。而天主聖神則是在永恆的愛中與父及子聯合一起。所以天主不是孤獨的，祂在最完美的愛中擁有最最圓滿的幸福。

這就是天主，而我們人乃是天主按祂的肖像造成的，所以我們能從我們的生命之源分享這幸福快樂。每當在捷運車廂裡看到年輕的父母親懷中抱著他們的嬰幼兒時，我就可以感覺得到他們是如此幸福，此刻我確切知道天主是快樂幸福的；每當我看到做父母的在他們的兒女找到幸福時，不禁流下的喜悅淚水中，我從淚水的映照裡看見了那位幸福的天主，此刻我知道天主是快樂幸福的；當我聽到我弟弟在我回家的時候，向我驕傲地述說她的小女兒是如何如何時，此刻我知道天主是快樂幸福的；而每當我們讓天主的愛充滿我們，並在窮人身上認出基督時，我們便會聽見天主對我們說：「你是我的愛子，我因你而喜悅。」是啊！天主因我而快樂幸福，而我也分享了天主的幸福快樂，這正是耶穌所要與我們分享的天人關係。

你看！我們不只是天主按祂的肖像所創造的人，祂更是把我們拉進祂快樂幸福的生命中。而作為一名基督徒，天主更進一步讓我們擁有特權，去分享耶穌與天父、與聖神之間的那份親密關係。透過聖洗聖事，天主使我們成為祂的鍾愛子女；透過聖體聖事，天主把自己毫無保留地給了我們，做我們的生命之糧，滋養我們這走向永恆的生命。

天主以如此的愛向我們啟示了祂那深邃的奧秘，這是超越人理智範圍的奧秘，因此必須由天主自己以愛的行動將這聖三的奧秘通傳給我們。天主不僅讓我們在祂的愛中經驗這奧秘，更邀請我們去參與這奧秘，且活出這奧秘。如果我們不同時親自參與如此的奧秘，那麼即使我們道理學得再多，神學懂得再深，這樣的奧秘為我們個人而言仍然只是虛構的，而我們所認識的天主也只是我們自己網路虛擬出來的幻象罷了。

所以當我們每次在劃十字聖號，以手觸摸我們的額頭、胸前，以及身體的兩側，並在口裡頌唸著：「因父，及子及聖神之名」時，就是在提醒我們，我是一個在天主的理智中、情感中、無限寬廣的愛中被天主疼惜寶貝的人，我竟然有幸分享了這位三位一體天主的幸福快樂，而在享受聖三之愛的同時，也思量自己是否真正活出了這愛的奧秘？

「因父、及子、及聖神之名。阿們。」

祈禱經文

彌撒的一開始，「進堂詠」就詠唱出今日慶典的核心奧蹟，即天主聖三的奧蹟：「讚美天主聖父，唯一聖子及聖神，因為祂向我們施展了仁慈。」這首進堂詠並沒有標明出處，但其靈感很明顯地事來自多俾亞傳：「……你們該讚美天主，感謝祂，顯揚祂！該在眾人前把祂為你們所做的一切好事歸功於祂，為讚美歌頌祂的聖名；該向眾人隆重地宣示天主的工程，不要遲緩感謝祂！」（多十二6）

「集禱經」中，我們對那派遣聖子和聖神到世界上來的天父，這樣祈禱：「天主聖父，祢把真理的聖言及聖化的聖神派遣到世上來，向世人啟示了祢偉大而奇妙的奧蹟；求祢幫助我們明認此真實的信仰，認識無限榮耀的永恆聖三，敬拜全能的唯一天主。」這闕滿含聖三論幅度的禱詞，是以一闕羅馬禮的古老禱詞作為基礎編寫而成的。

「獻禮經」祈求天主聖化我們所奉獻的有形可見的禮品一餅與酒，好能藉著這些被聖化的禮品來轉化我們的生命，使我們也成為奉獻給天主的真正永恆禮品：「上主，我們的天主，我們正向祢呼號；求祢聖化這些禮品，藉著它，也使我們本身成為奉獻給祢的、永遠不朽的禮品。」在梵二之前的特利騰彌撒經書中，就已使用這闕相同的獻禮經。

前面所述的「頌謝詞」，其用語非常深奧，這闕神學精密、源自第八世紀論及天主聖三的古老禱詞非常深奧難懂，遠超乎我們的理智所能理解的，但很能把我們引入聖三的奧蹟當中。

我們因領洗成了天主的子女，既是天主的子女，自然是祂恩寵的繼承人，所以在「領主詠」中，我們基督徒如此確信著：「為證實你們確是天主的子女，天主派遣了自己兒子的聖神，到我們心中，呼喚說：『阿爸，父啊！』」（迦四6）我們在領洗時，不但成了天主的兒女，同時也領受了那由聖父和聖子所共發的聖神。天主聖神在我們的心內作證，並叫我們體會到像耶穌與天父之間的父子之情。所以，天主聖神使我們在祈求天主時，敢用耶穌自己所用過的對天父的稱呼：「阿爸，父啊！」

團體藉著「領聖體後經」，祈求靠著所領受的聖體，以及我們對聖三的信仰，而獲致肉身及靈魂的康健：「上主，我們的天主，但願我們所領的聖體，和對永恆天主聖三及其不可分，合而為一的信仰，促成我們靈魂與肉身的得救。」這闕禱詞是從羅馬禮的傳統發展出來，而被使用在現行的感恩祭典當中。

禮儀行動

1. 本節日，主祭穿白色或金色祭披。
2. 主祭在致候詞之後，可以用下列類似的導言，導引信友們更深地進入信德的奧蹟之中：「對我們大部分的教友來說，或許天主聖三節的慶祝不如聖誕節、復活節或聖神降臨節的慶祝那麼能夠感動人心，但是這個節日卻是所有這些節日的總結。這是唯一的天主向我們顯示父、子、聖神三個愛情面貌的節日。我們可以稱呼祂阿爸父，一如耶穌所教導的；我們可以在基督內稱呼祂為兄弟或朋友，一如耶穌稱呼我們的；我們可以在聖神內稱呼祂為我們的氣息。如果我們要以一個詞來總結天主的屬性，那麼我們可以與聖若望宗徒一起宣信說：天主是愛。」
3. 主祭可以用下列類似的引言，來幫助信友們進入「懺悔詞」當中：「讓我們祈求慈愛的天主，原諒我們常疏於對祂以愛還愛。」
4. 本節日詠唱或誦念「光榮頌」和「信經」。
5. 這個節日「信友禱詞」的導言，主祭可以運用本主日讀經及福音的精神，以下列類似的話語來邀請會眾提出意向：「磨難產生忍耐，望德不會使人失望；現在就讓我們懷著盼望，為這個世界的需要，向天主呈上我們的祈禱。」同時可以用下列類似的祈禱文結束信友禱詞：「天主，祢藉著祢的聖神，把祢的愛傾注在我們心中；祈求祢也向我們顯示祢的仁慈，俯聽我們的祈禱。以上所求是靠我們的主基督。」
6. 在「感恩經」開始之前，主祭可以用下列類似的話語作為導言，引領信友們進入感恩聖祭的頂峰經驗當中：「透過感恩經，讓我們讚頌天主聖父、天主聖子和天主聖神，祂們是如此地無限偉大，卻又是如此地降尊親近我們。就讓我們藉著基督，偕同基督，並聯合聖神，向天父獻上我們的讚頌和感恩。」
7. 感恩經可用第一式及第三式。同時，採用「天主聖三頌謝詞」，這闕神學精密、源自第八世紀論及天主聖三的古老禱詞非常艱澀難懂，遠超乎我們的理智所能理解的，但很能把我們引入聖三的奧蹟當中。
8. 最後的結束派遣用語可選用以下格式：
 - 1) 去傳揚上主的福音吧！

- 2) 平安回去，在生活中光榮天主吧！
- 3) 平安回去吧！

禮儀空間及音樂

禮儀音樂請參照這個節日的慶祝奧蹟，以及「進堂詠」和「領主詠」去選擇各禮儀各部份的合適歌曲，就如《禮儀憲章》第112號所說的，聖歌應與禮儀和禮儀的經文密切結合，為能「發揮祈禱的韻味，培養和諧一體的精神，和賦予禮儀莊嚴的特性。」禮儀空間可以以花飾佈置一幅東方教會或西方教會有關天主聖三的聖像畫。

一周禮儀

1. 平日讀經採單數年。
2. 「基督聖體聖血節」原本在「天主聖三節」後的週四舉行，但因為在我們的地方教會，當日非當守法定節日，所以移至「天主聖三節」後主日舉行。
3. 本周必行紀念日
6月21日（周五）聖磊思 紀念日（白）

禮儀須知

1. 本主日禁止其他彌撒及殯葬彌撒。
2. 在五旬節主日之後，熄滅復活蠟燭，並移放於洗禮池旁。舉行洗禮或時，再點燃這復活蠟，並由這復活蠟燭，點燃新領洗者之蠟燭。舉行殯葬禮時，應將復活蠟放在靈柩附近，以顯示基督徒的死亡是真正的逾越。